

清洁母亲河 川汇区在行动



路面脏了有环卫工打扫，水面脏了谁来治理？10月14日，川汇区水利局及沿河的办事处组织开展沙颍河水面漂浮物治理行动。受多方面因素影响，沙颍河水面漂浮杂物较多，严重影响市容市貌，污染水资源。川汇区把河道及水面环境卫生管理作为城市管理的一项重要工作，纳入政府议事日程，加大资金投入，每年安排一定的预算资金用于河道及水面的环境卫生治理，要求每年至少组织两次以上集中清理行动。此次清理行动，川汇区出动5条快艇，对沙颍河中州大道桥至沙颍河大庆路桥间3.5公里水域进行全面治理，预计工期一周。图为川汇区水利局工作人员清理岸边生长的水草，将其拉至下游河滩内运走。

记者 徐启峰 通讯员 刘巍 李影 摄影报道



周口八景系列报道之滨河渔唱

引发渔民后人共鸣

□晚报记者 牛思光

本报讯 10月14日,本报周口八景系列报道之滨河渔唱与市民见面。周口是一座因河而生的城市,三川交汇之处水网丰富,当年这里不仅是过往商船停靠经商的商埠,也是常年劳作在水上的渔民的港湾。目前,专业捕捞渔民已经不见,但渔民的后人提起老一辈人以船为家的生活,仍能娓娓道来。

“你们文章中对渔民生活的描写,就是我爷爷以前生活的写照。”渔民后人刘宏伟告诉周口晚报记者,他现在做物流运输工作,很多亲戚目前都在长江上干航运。

“我小时候经常听爷爷讲他捕鱼的故事。以捕鱼为生的爷爷没有固定的家，船到哪里，哪里就是家。

爷爷十几岁就在船上生活,安徽、江苏、湖北、湖南、江西等地都留下过他的身影。上世纪70年代,爷爷不想再四处漂泊,决定在周口定居下来。”刘宏伟说,“爷爷曾经说,之所以定居周口,就是因为周口有河,他一天见不到河水心里就觉得少点儿啥。”

退休在家的陈康，在周口生活了50多年，他居住在周口大闸南侧。因为他的邻居多是渔民后人，在多年的相处中，他对渔民的生活有了一些了解。

陈康让周口晚报记者分享他查到的资料。周口原称周家埠口、周家口。明朝永乐年间，靠着三河交汇、水运便利的优势，周家口商贸日渐繁荣，成为豫东地区商埠重镇。明朝著名将领熊廷弼在经过周家口时，

看到周家口河道内百舸争流，岸边货物堆积如山，市场兴隆繁盛，写下“万家灯火侔江浦，千帆云集似汉皋”的诗句，来形容周家口的繁华景象。

新中国成立后，随着经济的发展，陆上运输地位上升，水运逐渐没落，再加上河道淤塞，无法通行货船，到1970年左右，沙颍河全线断航。陈康说：“从那时起，在水上讨生活的渔民纷纷上岸。上岸后，渔民大都集中在沙颍河北岸的渔民新村。”

“通过你们的报道，使更多人了解了渔民。”刘宏伟说，“我以后会关注周口八景系列报道，还会在微信朋友圈转发扩散，让亲戚朋友更深入地了解周口。”

晚报传情

有多少爱恋，在你心田都留下一些；
有多少眷恋，同在心田只是轻轻的痕迹。
你那爱恋的让爱情有枯萎，那么痛苦是慢慢地远逝出来——
但你的爱恋的痕迹，你那爱恋的痕迹是怎样的美丽！

编辑短信发送至 13592220008

※10月15日是方勤勤的12岁生日,你的爸爸妈妈及弟弟祝你天天开心,学习更上一层楼。

※10月16日是大伯80岁生日,侄子田
诚实祝您生日快乐 身体健康 万事如意。

